



DIRECTOR

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII
TIMIȘOARA

I, Piața Lenau 3 — Telef. Tipogra-
fiei 14-14

ARAD

Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-78

ABONAMENTEI

600 pe an, plătit anticipat
pe bănci, cafenele, industrii,
Instituțiile particulare și ad-
ministrațiile publice lei 2000 anual;
pentru străinătate etc.

Onor Palatul Cultural
Arad



... ne stă bine?

...ronicul de fiecare zi, creștăm fap-
tămplări pe cari le comentăm
...az la caz, după frunuseșea origina-
...a.

...dcurie înregistrăm totdeauna
...estărilor colective — atât de rare
...frânie românească pe meleagu-
...estice, pândite cu ochi hupavi din
...Soare-Apune.

...durere nemărginită, încrustăm no-
...gerile și discordiile ce stăruiesc în
...înjghebările și gândurile de prepă-
...românească.

...este tot, în toate manifestările ace-
...se evidențiază până la închirirea
...roasă a sufletului, lipsa unei înțele-
...și armonii între români.

...cătădă, atunci când vitregia împă-
...bicefale din Budapesta și Viena
...concentrase într'o vijelie cea durată
...nii, toată ura împotriva nației vala-
...am fost un tot indisolubil, strâns a-
...t în jurul fruntașilor cari pentru
...ul lor au ridicat armii și au răbdat
...necii în umezeala închisorilor din
...din Szegedin...

...uminecă, s'au împlinit nouăzeci de
...de când în Câmpia Libertății din
...ul Ardealului românesc, iobagii va-
...ascultând indemnul Mitropolitilor
...cei Șaguna și Suluțiu; a profesoru-
...Simon Bărnăuș și a avocatului A-
...m Iancu din Vidra, au ridicat furtu-
...de proteste împotriva silniciei ungu-

...e aci, din Câmpia Blajului a pornit
...erita lui Avram Iancu, sfârșită a-
...le tragic în cântece de fluier, îngâna-
... Craiul Munților, înșelat în nădejdi-
...le de-o față împărătească.

...upăce ultimele rezonanțe ale răzme-
...din 1848 s'au stins, pentru poporul
... subjugat și pentru conducătorii
...urmat o altă viață, bazată pe acea
...legere superioară a nevoilor neamu-
...ea dus în Câmpia Albei-Iulii.

...e atunci și până astăzi, am rămas
...niși de narcoza biruinții și a plini-
...dealului de veacuri.

...hămați la jugul doctrinelor artifi-
...am neglijat unitatea sufletească a
... n'am mai vrut să ne aducem a-
...de vitregiile trecute și nici de
...ul lui Sallustius Crispus care adre-
...se Senatului Roman în timpul ră-
...dului cu Iugurtha, spunea că: „prin
...gere lucrurile mici cresc și prin
...ă și cele mai mari se prăbușese”

...orașele ardelenne, unde supremația
...erică a străinilor a izolat elementul
...ănesc, nu s'ar fi putut oare realiza
...a și atâtea lucruri trainice, ca să
...dească și celor mai nevolnici că pe
...dreptate săpănim astăzi și vom
...ani totdeauna, leagănul neamului?

...în înțelegere și printr'o armonioasă
...terare între români, câte nu s'ar fi
...t înălțura și oare câte din comanda-

(Continuare în pag. 3-a)
Teodor Almășanu

Ordonanța definitivă împotriva d-lui Corneliu Z. Codreanu

Concluziunile la care a ajuns judele instructor militar

BUCUREȘTI, 16. — Azi s'a dat, de
către Tribunalul militar al Corpului II
Armata, cabinetul 5 instrucție, ordonan-
ța definitivă împotriva d-lui Corneliu
Zelea Codreanu, în etate de 38 ani, nă-
scut în Iași, de profesiune avocat, căsă-
torit, actualmente în executarea condam-
națiunii de șase luni închisoare pentru
faptul de ultragiu.

Ordonanța definitivă este pe 30 de pa-
gini scrise la mașină și duce la următo-
arele concluzii: Că este cazul ca incupa-
tul Corneliu Z. Codreanu să fie trimis în
judecata Tribunalului militar al Corpsu-
lui II Armată pentru crima de trădare,
prin defineră și reproducerea în public
de acte interesând siguranța statului,
prevăzute și penală de art. 191, punctul
1 și 2 combinat cu art. 190 cod penal
Regele Carol II; pentru delictul de vnel-
țire contra ordinii sociale, prevăzut și
pedepsit de art. 209, punctul 4 cod penal
și pentru crimă de răzvrătire, prevăzută
și penală de art. 210 cod penal și pe ba-
za înaltului decret No. 356/938 de înțin-
cele legale,

Disponem: Dosarele cauzei se vor
înainta parchetului general al Tribuna-

lului militar al Corpului II Armată spre
decizie legală.

Data în cabinetul nostru la 16 Mai. in

Rezultatul perchezițiilor și descinderilor

La percheziția efectuată la domiciliul
său din București-Noul la Casa Verde,
s'a găsit material informativ și docu-
mentar, care relevă natura mijloacele și
reșturile activității politice a lui Corne-
liu Z. Codreanu, cât și felul de organiza-
re și activitate a organizațiilor conduse
de numitul.

La descinderile făcute la diferiți trun-
cături ai acestei organizații politice în Ca-
pitană și restul țării s'a găsit material
informativ care vădește aceeași situație.

Un material descoperit s'a stabilit cu
precizie organizarea în tot întinsul
țării a mișcării așa zisă „legionară”,
prin cuiburi și unități mai mari de na-
tură ocultă, tălmăcită, nefiind cunoscută
decât de o minoritate a conducătorilor
legionari. Dovada clandestinității este
făcută. Prin diferite circulări prin care
se insistă asupra secretului absolut. Prin
aceste circulări se arată că arhivele cui-

București.

Jude Instructor militar, Maior ma-
gistr. DAN PASCU.

barilor se trimite la centre „Este de dorit
ca orice corespondență să se trimită prin
curier.” „Lămuriri se vor da pe cale
verbală...”

Corneliu Zelea Codreanu a încercat și
reușit înaintând sistemul comunist în or-
ganizarea „școlărilor roșu”, — să orga-
nizeze printre elevii școlilor secundare
din țară mănunchiuri și grupuri ale or-
ganizației „Frăția de cruce”, în mod clan-
destin și conspirativ. Ordonanța definiti-
vă dă câteva exemple.

O altă organizație legionară clandesti-
nă a fost corpul legionar Moța-Marin, cu
un efectiv de 10.000 oameni. O altă aso-
ciație pe bază de conspirație a fost orga-
nizată sub denumirea: „Prietenii legio-
narilor”, membrii căreia posedau un nu-
măr și o parolă și nu se cunosc între ei.
Această organizație a făcut înscrieri de
membri camuflați, sub nume și numere
fictive, adunând fonduri pentru mișcare
în același chip. După dizolvarea „Gărzii
de fier” acesta n'a merit să activeze.

Ordonanța definitivă dă câteva dovezi.

SUBORDONAREA PARTIDU- LUI „TOTUL PENTRU ȚARĂ” GĂRZII DE FIER”

Apoi dă dovadă subordonării parti-
dului politic electoral „Totul pentru
Țară” față de partidul politic real și
ilegal „Garda de fier”, carenle scris-
se de mâna lui Corneliu Codreanu, tri-
mise și la ziare, au fost semnate cu
numele General Cantacuzino. Întreaga
mișcare legionară era atât de mult con-
centrată de Corneliu Z. Codreanu, în-
cât și ordinele ce plecau semnate de
Generalul Z. Cantacuzino erau scrise
și semnate tot de Corneliu Z. Codrea-
nu, însă cu numele General Cantacu-
zino.

Într'un raport al șefului de cuib
„Alcazar” se spune: „În tot cazul lu-
mea știe că a eșt acum un rege nou:
Codreanu”.

În urmărirea scopului ultim al or-
ganizării și activității legionare: Re-
voluția legionară, inculpatul și-a or-
ganizat unități militare atât ca forțe
cât și ca pregătire și disciplină, tin-
zând ca la un moment potrivit să se
substitue prin mijloace violente au-
torității legale. Pentru a-și completa
arsenalul mijloacelor pentru lovituri
de stat sau revoluționare, inculpatul a
utilizat și ultimul procedeu al agenți-
lor de subminare ai statelor: Teroris-

(Continuarea în pag. VI-a)

Fără supărare... și

În legătură cu Legea pentru revizuirea cetățenilor

Un revizibil — d. Acht, dela Industria Lânei — care totuși... doarme fără vise

N'am fost, nu suntem și nici nu cre-
dem c'o să devenim vreodată antisemiți
— fără motiv. În deosebi, autorul ace-
stor rânduri — care recunoaște că și
pentru evrei pot exista oameni cumse-
cade. Cum, de-o pildă, lam socotit și-l
considerăm încă și pe dl Theodor Acht,
directorul general al fabricii „Industria
Lânei” din Timișoara. Chiar intervenția
noastră îi oferă d-lui Theodor Acht
(care, poate, nici n'o fi evreu dacă
nu s'ar fi spus și Theodor!) să spulbere
oare echiuoc privitor la cetățenia d-sale
și odată revizuit, nimeni să nu mai aibă
prilej să-l discute sau să-l supere în
cauza chip.

Dl Theodor Acht — cum știu toți cei
inițiați dela Timișoara — aupăce înalta
Curtă de Casație a admis recursul d-lui
Prim-procuror depe lângă Tribunalul
Timișoara și a ordonat ștergerea numi-

ului din listele de cetățenie, a obținut
totuși, naturalizarea!

E vorba, în consecință, de-o contro-
versă juridică, pe care urmează s'o lă-
murască tot instanțele judecătorești
— chemându-l și pe dl Theodor Acht,
direct general al Fabricii Industria
Lânei, la revizuirea cetățeniei. Intră și
d-sa în prevederile Legii pentru revizui-
rea cetățenilor — și'n virtutea acelor
prevederi, e cazul ca organele în drept
să se sesizeze, să-l invite și pe dl Acht
să-și valideze drepturile.

Legea e egală pentru toți și dl Theo-
dor Acht, care ține să fie cetățean ro-
mân — e, altfel n'ar fi stăruit eur: s'a
străduit să devie ca atare! — cu atât
mai mult, n'are de ce se supăra dacă va
fi revizuit și d-sa, verificându-i-se în nu-
mele cărora pretinde că merită să fie
cetățean român!

Viața sportivă

F. C. Rapid și CAMT sunt finaliste în Cupa României

Cupa României a înregistrat în penultima etapă, una din acelea surprize ce nu le întâlnim decât arareori. Victoria, până mai ieri unul din pretenții cei mai îndreptățiți la titlul suptrem a succumbat în fața unei formații din divizia B, ajunsă întâmplător până la acest stadiu al trofeului.

Victoriștii, tineri dar însuflețiți, au pierdut match-uri ușoare în ultima vreme, match-uri pe cari în alte împrejurări nu le-ar fi putut scăpa. Au pierdut la Cluj față de Amefa și Rapid; la Petroșani față de Jiul și la Timișoara, acum, față de Camt. Aceste înfrângeri înfrân încheis cu desăvârșire drumul spre Cupa Europei Centrale și îl situază în rândul echipelor cu experiență, nase întrebări legitime și îngrijorătoare asupra viitorului echipei. Jucătorii — se știe de altfel — sunt toți tineri și, prin urmare, viguroși, așa că dela ei să așteptăm mai mult dinamism decât dela echipele cu jucători bătrâni cari practică un joc mai mult speculativ.

Ce s'o fi putut întâmpla cu Victoria? Care-i cauza atâtor înfrângeri inexplicabile? Care-i cauza lipsei de convingere manifestată de jucători?

Iată numai câteva întrebări, al căror răspuns nu noi îl putem da, ci alții cari cunosc încredința clubului mănășturean.

Cealaltă semifinală a fost câștigată de Rapid, în dauna Venus-ului, care a fost astfel exclus dela toate titlurile invidiate și dorite.

F. C. Rapid s'a dovedit astfel o echipă constantă și de valoare constantă, care poate realiza și o altă performanță senzațională: să câștige și cupa și campionatul național.

CAMT—VICTORIA 2:0 (1:0)

Jucând din nou la Timișoara, clijenii n'au mai demonstrat jocul din primăvară, când au dispus de Chinezul. Dealtfel echipa este într-un regres vădit care nu poate decât să ne întristeze. Pe lângă aceasta, jucătorii sunt prea încrezuți, greșala care le-a privat de o situație mai mult decât onorabilă în foot-ball-ul nostru.

În jocul de câmp au dominat o bună parte din timp, dar ajunși în fața porții n'au mai știut ce face cu mingea. În schimb CAMT, deși nu a avut decât câteva situații favorabile, a marcat de douăori prin Stockschläger, asigurându-și astfel participarea la finala cupei.

Muncitorii timișoreni sunt astfel singurii divizionari B, cari au ajuns aci. Rând pe rând, au învins patru echipe din Divizia A: Duig, Sportul Studentesc, Phoenix și acum Victoria.

În finala Cupei, care se dispută la București, n'au nici o șansă, astfel că ex-feroviarilor o vor câștiga pentru a doua oară.

F. C. RAPID—VENUS 2:1 (1:1; 1:1)

Peste 30.000 spectatori au urmărit impresionanta luptă dintre cele două fruntașe ale soccerului românesc. Partida a revenit pe merit, după prelungiri, ex-feroviarilor cari au jucat mai încheiat decât drecii negrii, cari — au păcătuit printr-o prea mare nervozitate. Humilș — jucătorul atât de fatr până acum — a pus în aplicare practici... balcanice cari i-au adus eliminarea din joc.

În repriza I s'au marcat, Auer și Petea; repriza doua a rămas albă iar în minutul prelungirii, Barabky marcheaza stabilitud scorul final.

DIVIZIA NAȚIONALĂ

Singura surpriză este scorul realizat de Chinezul la Oradea, scor datorit în bună parte accidentului lui Juhász, care și-a fracturat glezna într-o ciocnire cu Ross.

Nenorocirea aceasta va avea urmări destul de grele pentru selecțiunea românească, lipsită astfel de unul din cei mai de valoare echiperi în campionatul mondial.

Au marcat: Thierjung (3) și Lozoncz, respective Juhász, atunci când și-a fracturat glezna.

Cu toată această victorie categorică, timișoreni n'au scăpat de calificare, deoarece la Baia Mare s'a înregistrat următorul rezultat:

PHOENIX—UNIREA TRICOLOR 2:0 (1:0)

care asigură băimărenilor calificarea directă în viitorul Divizie Naționale.

Au marcat: frații Szeremy.

SPORTUL STUDENTESC—ACFR 4:2 (0:2)

Studentii și-au înmăgălit palma, resul printr-o victorie categorică asupra brașovenilor cari în repriza doua n'au știut menține avantajul de două goal-uri.

Jocul a deviat și arbitrul s'a văzut slăbit să elimine pe Gică Popescu și Mitan.

Au marcat: Tache Dumitrescu și Marinescu, respectiv Szekely și Domeny.

Pentru a-și asigura locul patru studentii au de învins pe Crișana.

JUVENTUS—UNIVERSITATEA 4:1 (2:0)

A doua partidă divizionară jucată la București a fost câștigată pe merit de juveniștii, cari au marcat prin Dunaș și Palmer, punctul clijenilor fiind marcat de Bentea.

Ne îngrijorează soartea sepcilor roșii în turneul de calificare.

AMICAL

AMEFA—GLORIA 3:2 (0:1)

În match amical, soviniți amiceitorii strădani au învins printr'un noroc fantastic, pe Gloria care a fost lipsită de serviciile masivului fundaș Variasi.

Jocul a fost la discreția Gloriei, dar Sadovschi, într-o formă senzațională și-a scăpat echipa dela dezastru. Scorul ar fi trebuit să indice pe Gloria învingător.

Au marcat: Prassler și Pernecki (2) respective Igna și Mercea.

Di Chiein din Timișoara, a condus foarte slab în repriza I; când și-a dat seama în ce atmosferă decurge jocul, și-a revenit.

SĂRBĂTORIREA JUCĂTORULUI LUPAȘ DELA GLORIA

Cu prilejul matchului amical de fotbal, jucat ieri de echipele Gloria și Amefa conducerea Gloriei a sărbătorit pe mijlocasul Lupas, care a jucat a tot gară pentru Gloria. Conducerea Gloriei prin doii Nestor Blaga și Josef Vélpe i-au adresat, înainte de începerea jocului, câteva cuvinte de mulțumire și urări de bine și i-au oferit o cupă de argint.

Gustul conducerii Gloriei și credința lui Lupas față de culorile clubului său, trebuie remarcate, iată că asemenea aniversări sunt destul de rare în viața sportivă.

Contul de gestiune a fost omis din convocatorul adunării generale a asociației învățătorilor arădani

Discuțiunil violente — Președintele somat să facă darea de seamă asupra activității comitetului — Indolența comitetului — se va convoca o adunare generală extraordinară — La un pas de demiterea comitetului

ARAD, 16. — Am fost obișnuiți, până acum, ca adunările generale ale asociației învățătorilor din orașul și județul nostru, să fie populate, iar desbaterile să fie la un înalt nivel intelectual, cultural și profesional. Înaintea adunării de Duminică, am avut, parcă un presentiment, că lucrurile nu vor decurge normal. Numărul puțin al participanților — datorit datei nepotrivite a adunării generale — a fost ca un semn de rău augur. Dar se părea că totul va merge bine, deși la un moment dat am observat o contradicție flagrantă între convocare și spusese președintelui. D. sa — dl Nicolae Cristea — spunea și afirma mereu „congresul cultural al învățătorilor” iar în convocare se indica precis că e vorba de adunarea generală anuală și ordinară a asociației învățătorilor. Faptul acesta a făcut, la încheierea adunării, ca unul dintre participanți, să spună:

— A știut președintele ce face... a spus congres cultural, deși era adunare generală, ca să nu fie valabile lucrările, pentru că din convocator s'a omis — din greșală, desigur! — descărcarea de gestiune financiară...

Lucrurile au luat o turnură emecantă. — ca să zicem așa — și violentă în momentul în care dl E. Spinațiu a remarcat lipsa din convocator a punctului privitor la descărcarea comitetului de gestiunea sa. De aci înainte discuțiile s'au inversunat. Comitetul căutând și aperse punctul de vedere, care l-ar fi făcut să rămână și pe mai departe la locul său, iar membrii căutând să vadă care a fost intenția acestei omisiuni și ce, deși produsă cu două săptămâni înainte, n'a fost reparată.

S'au rostit cuvinte grele. S'au făcut aprecieri jenante la adresa comitetului dar până la urmă învățătorii și-au dat seama că demnitatea lor nu le permitea continuarea pe drumul apucat și au suspendat discuțiunile, urmând ca ele să fie reluate într-o adunare generală extraordinară.

Cu acest prilej, ținem să remarcăm că dacă învățătorii, din oraș și județ, urmări cu mai mare atențiune activitatea comitetului și dacă acesta ar fi fost rotit în răstimpuri mai dese, n'ar fi astat la spectacole ca cele de Duminică.

Deschiderea adunării

După o amânare de 2 ore și cu o întârziere de aproape o jumătate de ceas peste ora fixată, adunarea generală a fost deschisă de dl Nicolae Cristea, printr-o cuvântare de comemorare a lui Octavian Goga, luptătorul vijelios al drepturilor românești din Ardeal, dinainte de războiul mondial.

Învățătorii păstrează un minut de reculegere în amintirea poetului pătrimii noastre.

Dl Nicolae Cristea vorbește în continuare despre rolul frumos și greu al învățătorimii române. Apoi d-sa salută pe dl Ludovic Cioban, inspector școlar, pe dl Lazăr Igrășan, revizorul școlar al județului și pe reprezentanții presei.

În răspunsul său, dl L. Cioban mulțumește pentru simpatia ce i s'a arătat de către învățătorii arădani și le urează spor la muncă.

În răspunsul său dl L. Igrășan, revizorul școlar al județului, adresat președintelui, mulțumește pentru cuvintele ce i le-a adresat și arătând asimilarea aspirațiilor sale cu ale învățătorilor. Învățătorii, cu conducătorii în frunte, trebuie să fie factori de rasă pentru binele neamului. Timpul este greu, vremurile turburi, țara are nevoie de pace și liniște în interior, aceste sunt imperative ce învățătorii trebuie să le înțeleagă și să adopte atitudini corespunzătoare.

La propunerea d-lui Nicolae Cristea, se aprobă trimiterea de telegrame M. S. Regelui, P. S. Sale Episcopul N. Colan și d-lui V. Toni.

DISCUTAREA RAPOARTELOR

A urmat raportul prezentat de dl Gheorghe Tudor, privitor la organizarea școlii normale.

Raportul d-lui Tudor, s'a bucurat de o lungă discuțiune, la care au participat d-ii: Tigu, Sendrei, Tomuța, Cârstea, M. Hăilescu-Periam, Traian Popescu, Flo-

rian Popescu, insp. Ludovic Cioban, Burticală, Sănduț, prof. Victor Tăroșticu, Lupas, E. Spinațiu, N. Cristea Blăgăilă, etc.

Discuțiunile ar mai fi continuat, dar secretarul asociației, a dat citire unor proiecte de reformă a școlii normale redactate încă anul trecut de o comisie specială, compusă din delegații asociației generale a învățătorilor, ai ministerului educației naționale și ai corpului profesoral dela universitatea din București, proiecte asemănătoare întru totul celor propuse de diferiții participanți la discuțiune. Faptul acesta produce o impresie puțin favorabilă, deoarece a pierdut timpul cu discuții inutile, atunci când ele puteau fi reduse la minim de timp, dacă cei ce-au participat la ele ar fi citit la timp revista „Școala Vremii” a asociației arădane, în care la timpul său ele au apărut.

PROBLEMA MANUALELOR DIDACTICE

Raportul următor a fost prezentat de dl Romul Ponta, privitor la manualele didactice de curs primar. Raportul este scurt și clar, este următorul:

Să se institue o comisiune pentru probarea manualelor didactice de curs primar. Această comisiune să fie alcătuită pe beze noi. Manualele acceptate să fie editate de ministerul educației naționale și distribuite gratuit. Personalul de control să poată figura ca autor să primească și o recompensă pentru munca depusă la redactarea manualelor. Manualele să fie aprobate pe o perioadă de 3 ani și de fiecare clasă să fie trei seturi de cărți. Manualele să fie distribuite la începutul fiecărui an, până cel mai târziu la 15 Septembrie.

Raportul d-lui Ponta a fost aprobat cu unanimitate.

(Continuarea în pag. III-a)

Închinarea osemintelor la Mircea cel Bătrân și ale Maicei Teofana — mama lui Mihai Viteazul

Solemnițările dela Mănăstirea Cozia s'au desfășurat în prezența Marelui Voevod Mihai de Alba Iulia

La Mănăstirea Cozia, Marelui Voevod Mihai de Alba Iulia, a înălțat stăruitori ai Statului și a unei mari... au fost reînălțate ieri la Mănăstirea Cozia osemintele lui Mircea cel Bătrân și ale Maicei Teofana, mama lui Mihai Viteazul.

Măria Sa Marele Voevod Mihai la Mănăstirile Horez și Gorova

În ziua praznicului dela Mănăstirea Cozia, Măria Sa Marele Voevod Mihai de Alba Iulia a mers să viziteze Mănăstirile Horez și Gorova. Măria Sa a fost însoțit de dl comandor Fundău și de dl prof. Iorga, președintele comisiei monumentelor istorice.

VIZITA LA HOREZ
La Horez soborul de maici al Mănăstirii a oficiat o slujbă religioasă. Măria Sa Marele Voevod Mihai a primit dela dl prof. Iorga, explicații artistice și istorice asupra bi-

și propagandei și numeroși ziaristi. După o primire frumoasă, făcută în gara Jibla Măriei Sale Marelui Voevod Mihai, cortegiul s'a îndreptat spre Mănăstirea Cozia în aclamațiile mulțimii de țărani și țărance, sosiți din toate regiunile învecine. La mănăstire oaspeții au fost întâmpinați de Episcopul Vasile de Râmnicul Marelui. Dl profesor Nicolae Iorga a pronunțat o scurtă cuvântare, după care a vorbit părintele Nae Popescu despre viața și opera lui Mircea cel Bătrân. După o nouă cuvântare a dlui prof. Nicolae Iorga, rostită din pridvorul Mănăstirii Cozia, asupra vieții strămoșului a lui Mihai Viteazul, a mai cuvântat și dl profesor Ion Lupas.

serții acestea a lui Brâncoveanu, una din podobeale artei românești. După ce Măria Sa Marele Voevod Mihai s'a odihnit puțin în însăși camera de locuință a lui Constantin Brâncoveanu, înfrunzind astfel trecutul cu prezentul voevodă al României, a luat masa împreună cu suita în anghinaria mănăstirii, fiind servit de călugăritele Horezului.

LA GOVORA
In asfințitul soarelui, Măria Sa a părăsit cetatea brâncovenească, îndreptându-se spre Mănăstirea Govora. Alteța Sa Regală a admirat nespus sa frumusețe a locului pe care se înalță dominantă mănăstirea, pictura ei și arhitectura și s'a interesat de apropierea de tipografia lui Matei Basarab, în care a văzut lumina zilei prima Prăvălia în Românește, coborând chiar în

tr-o pivnița întunecoasă, unde se crede că au lucrat teșturile tipografice. D-la Govora Măria Sa Marele Voevod a mers la Râmnicul Vâlcea, de unde a luat trenul spre București. Atât la dus cât și la întoarcere, moștenitorul Tronului a fost viu aclamat de țărânișca care se înșiruie pe tot parcursul satelor de pe Valea Oltului și Valea Otăsăului.

Contul de gestiune a fost omis din convocatorul adunării generale a asociației învățătorilor arădani

Dl Nicolae Cârstea, a prezentat un raport privitor la art. 180 din legea învățământului primar care prevede prime și favoruri învățătorilor cari funcționează în ținuturi cu populație eteroglotă. D-sa cere suprimarea acestui favor iar din sumele rezultate să se edifice școli în comunele cari nu sunt.

Propunerile d-sale n'au fost acceptate, dând naștere unei discuțiuni violente la care participă mai mulți învățători, toți cerând menținerea primei și extinderea ei și asupra regiunilor muntoase ale țării, unde posibilitățile de trai sunt mai reduse și populația mai săracă.

O LACUNĂ A CONVOCĂRII

Urmând să se discute raportul privitor la situația casei învățătorilor, dl Eugen Spinanțiu a relevat lacuna ce o cuprinde convocarea, din care s'a omis raportul privitor la contul de gestiune financiară, în care darea de seamă a casei învățătorilor trebuia să fie cuprinsă. În concluzie, spune că toate chestiunile legate de gestiunea financiară ce figurează în ordinea de zi convocării, nu pot fi discutate și lucrările adunării nu sunt valabile.

În discuție intervin d-nii Nic. Cristea și I. Blăgăilă, arătând că toate actele ce precedeauă convocarea adunării generale au fost legal îndeplinite, dar că într-o greșală de tipografie, punctul respectiv a fost omis din convocare.

Dl Iosif Furdui spune că acele chestiuni ce nu sunt trecute în convocator, nu pot fi discutate.

Dl I. Lascu, luând cuvântul spune: Am auzit pe dl președinte spunând că totul este în ordine, dar convocarea este incompletă. Deci, adunarea este convocată legal, dar nu e legal constituită. Gestiunea financiară nu e în ordinea de zi. Cauza nu o știm. Revista „Școala Vremii” în care s'a publicat convocarea a apărut de două săptămâni și comitetul a fost îndolent și n'a rectificat greșala printr'o circulară. Admit că s'a greșit la tipografie, dar greșala trebuia rectificată. Dl Blăgăilă a afirmat că s'a publicat contul de gestiune. Aș vrea să mi se arate statele în cari se scrie că, contul de gestiune trebuie publicat. Adunarea generală are un singur sens: să acorde decărcarea de gestiune, iar contul de gestiune este egal cu toate operațiunile făcute în activitatea comitetului pe timpul funcționării sale și acest lucru nu s'a făcut. Deci lucrul acesta nu este și sa nu

Oare ne stă bine?

(Continuare din pag. 1-a)
mentele românismului nu s'ar fi putut pune?

Ne n'am făcut nimic. Am privit numai cum alții fac și am protestat vehement dar platonic atunci când prerogativele nației dominante au fost lezate.

Și totuși am făcut ceva... Ne-am certat și ne-am învrăbit, dând străinilor pricină de răs și chicotire în tainițele u-neltirilor împotriva noastră... Nu de mult la Timișoara când s'a discutat problema atât de importantă a Mitropoliei bănățene... Duminecă la Arad în adunarea generală a învățătorilor de acolo... Măine la Oradea ori la Cluj...

Oare, ne stă bine?
Teodor Almășanu

(Continuare din pag. 11-a)

nu sunt. Asociația nu și-a prezentat socotelile așa cum și le-a prezentat casa învățătorilor...

Dl Romul Ponta: este adevărat că în ordinea de zi nu e trecut, însă dacă e greșală se poate repara!

Dl E. Spinanțiu: dacă nu e trecut în ordinea de zi atunci nu se poate discuta!

Dl I. Blăgăilă: Adunarea generală e suverană să discute și să hotărască orice.

Dl I. Lascu: Adunarea generală nu e suverană să discute un punct omis din ordinea de zi. În continuare pretind președintelui să facă darea de seamă asupra activității desfășurate dela ultima adunare generală, căci lucrul acesta nu l-a făcut, iar ceia ce a publicat în „Școala Vremii” e un articol de ziar, o îmbărbătare sau orice vrei, în afară de dare de seamă!...

Discuțiunile iau o turnură extrem de violentă și se părea că vor fi încheiate prin propunerea d-lui N. Cristea, care este de părere să nu se discute. Intervine însă dl Eugen Spinanțiu:

Trebuie stabilit dacă adunarea generală a fost constituită statutar. În cazul acesta s'a discutat ce s'a putut, iar chestiunile ce nu se pot discuta să fie trecute pentru o nouă adunare generală care să fie convocată într'un timp scurt, urmând ca ea să dezbate punctele din chestiune.

Dl I. Lascu precizează că dacă adunarea generală de azi convoacă o adunare generală extraordinară, atunci comitetul trebuie considerat demis. D-sa propune ca lucrurile să rămână în starea actuală și să se convoace o adunare generală extraordinară tot de către comitet, însă într'un timp scurt.

SE VA CONVOACA O ADUNARE EXTRAORDINARĂ

Discuțiunile se calmează și după ce se stabilește la cererea d-ului R. Tundre că în procesul verbal și în convocarea publicată lipsește punctul de „discordie” și după ce adunarea generală nu consimte să se discute azi, punctele privitoare la gestiunea financiară, se hotărăște, ca sa se convoacă o adunare generală extraordinară între data de 21 Iunie și 10 Iulie, când aceste puncte vor fi expuse și discutate pe larg.

Adunarea, cu tot calmul dela sfârșitul acestor discuțiuni veninoase, s'a terminat la orele 2 fără un sfert, într'o atmosferă încărcată.

La 19 Iunie finala Cupei României

Importantele hotărâri luate de comisiunile Cupei României și campionatului național

BUCUREȘTI, 16. — Aseară s'a întrunit la F. R. E. A. în ședință comisiunile Cupei României și campionatului național. S'au luat următoarele hotărâri:
Matchul Rapid—Dacia Unirea pentru campionat se fixează pentru 19 Mai.
Finala Cupei României va avea loc la 19 Iunie.
Finalele campionatului național vor disputa după campionatul mon-

dial, la date ce vor fi fixate ulterior.
Comitetul federal ține astăzi ședință și va fixa definitiv cele două echipe care vor reprezenta România la Cupa Europei Centrale. Motivul acestei hotărâri este, în afară de programul supraîncărcat și accidentul survenit de Juhasz la Oradea, furturile F. R. E. A. fiind îngrijorate că în aceste finale pot fi răniți și alți jucători de care are nevoie echipa națională la campionatul mondial.

Campionatele de sabie seniori categoria II-a și floretă juniori din Banat

În ziua de ieri, 14 Mai a. c., a avut loc concursul de sabie cat. II-a în sala de sport „Peligrin”, la care au luat parte șase trăgători. S'a înregistrat următorul rezultat: I. Herjega Stefan, P.) 4 vict. 1 pierdere; II. Ing. Ney (S. P.) 3 vict. 5 tușe; III. Slt. Gheorghe I. Ioan (Sc. Apl. Artil.) 3 vict. 7 tușe; IV. Szabo S. Antoniu (C. F. R.) 3 vict. 8 tușe; V. Javaleț (C. F. R.) 2 vict. 4 tușe; VI. Radi D. 0 vict. (w. o.)
Juriul a fost format din dl Tătuca M., ca președinte, dl Szabo Antoniu ca secretar, membri fiind dl: Beck Erich, Klein Victor și Catina Victor. Participanții concursului au primit câte o medalie și diploma cuvenită.

Primii trei clasati au primit diplome. Duminecă la 15 Mai p. m. a avut loc concursul regional de floretă pentru juniori din Banat, tot în sala „Peligrin”. Rezultatul final a fost: I. Glimm Hans 8 victorii; II. Morariu Dinu 6 vict. 7 tușe; III. Munteanu Pavel 6 vict. 9 tușe; IV. Jacob Gh. 6 vict. 12 tușe; V. Altmann Andrei 4 vict. 1 tușe; VI. Berger Carol 3 vict. 3 tușe; VII. Stern meric 2 vict.
Juriul a fost format din dl Tătuca M., ca președinte, dl Szabo Antoniu ca secretar, membri fiind dl: Beck Erich, Klein Victor și Catina Victor. Participanții concursului au primit câte o medalie și diploma cuvenită.

INFORMAȚIUNI Ce ascultăm la radio

Din cauza greutatea materiale ce le întâmpinăm, suntem nevoiți să ridicăm prețul ziarului nostru de 1 la 2 lei exemplarul.

Majestatea Sa Regele a donat câte 50.000 lei fiecărui județ din cele șase a regiunii moților, contribuție la lucrările de ameliorare a stărilor din acele regiuni.

În prezent se efectuează lucrările pregătitoare în vederea începerii campaniei de construcții de artere de comunicații în toată țara. Prin înstituirea unei comisii superioare a drumurilor și simplificarea angajării lucrărilor de drumuri, construcțiile vor fi accelerate.

Ministrul Muncii a înființat câte o judecatorie de muncă, cu câte o secție în următoarele orașe: Sibiu, Târgoviște, Satu-Mare, Târgu-Mureș, Sighișoara, Petroșani, Reșița.

La Tribunalul militar din Capitală, în fața celor două secții, au început azi judecarea proceselor unui nou lot de infractori la legea apărării ordinii în stat.

Consiliul de administrație al soc. „Mica” a ales azi cu unanimitate, ca președinte al societății, pe dl Ing. Gigurtu, în locul lui Octavian Goga. Ing. Gigurtu va deține și mai departe și funcțiunea de director general.

Dl Petrescu Comnen, ministrul de externe, a părăsit Geneva ieri seara, plecând în Italia, unde va rămâne câteva zile. Dl Comnen va fi în Capitală Joi sau Vineri.

Dl Ernest Ene a fost numit membru în Consiliul economic superior, în calitate de specialist.

Bartolomeu Livezeanu și Tâlnaru Laurian, cărora li s'a fixat domiciliu forțat, neprezentându-se în termenul fixat de autorități pentru a fi internați, au fost prinși în ziua de 10 Mai. Prin neprezentare ei au căzut în vderile art. 39. din legea pentru apărarea ordinii în stat și în consecință au fost înaintați după anchetarea, cu actele dresate, Tribunalului militar al Corpului II Armată.

Totodată au fost înaintați și studentul Ghinea Marcel din anul 3 al Facultății de medicină veterinară, domiciliat în Capitală, str. Rozelor, pentru vima de a fi primit și găzduit pe cei doi de mai sus. Urmează a fi prins și înaintat aceluiasi tribunal studentul Popescu Ionel, dela facultatea de drept, care deasemeni i'a adăpostit la locuința sa după expirarea termenului de prezentare fixat.

Dl Gh. P. Mandulă nu mai face parte din personalul administrației noastre dela data de 1 Mai 1938.

A apărut revista „TOT”, organul „Institutului românesc de documentare de sub conducerea dlui Th. Iorga.

Revista este consacrată exclusiv problemelor de documentare. Ea e trimisă gratuit, la cerere, oricărui intelectual. Adresa „TOT” București I, Str. Sf. Constantin No. 24, telefon 3.16-15.

Intelectuali!

117.747 publicații străine
2253 publicații românești

cuorind adesea studii și informații privind domeniul Dvs. de activitate. — Dar cine poate urmări, tăia și clasa 120.000 de publicații, punându-vă zilnic pe masa de lucru cea mai prețioasă și completă sursă de informații asupra problemelor care formează preocuparea Dvs.?

— 102 agenții din lumea întreagă prin intermediu agenției

„SERVICIUL GAZETELOR”

Directori: Th. Iorga și Em. Samoilă
București, Strada Sf. Constantin No. 24
Telefon: 3-16-15. Prospecte, oferte și probe gratis la cerere

In urma ordinului No. 7206 A. din 18 Aprilie 138 al Ministerului de Interne, Direcțiunea Administrației de Stat, se pune în vedere tuturor directorilor, întreprinzătorilor sau proprietarilor de localuri publice cu muzică, ca: cinematogafe, restaurante, cabareouri, varietateuri, școli de dans, dancingur, circuit, teatre de reviste, cazinouri, hoteluri cu orchestră, etc. să ia măsuri pentru ca muzica să fie executată în aceste localuri, susnumite să aranjeze în prealabil drepturile de autor cu Societatea compozitorilor români, sau cu reprezentanții săi, pentru obținerea convenitei autorizațiuni.

Familiiile care merg cu copii mici pe Bulevardul Regina Maria din Arad, sunt rugate a avea grijă ca, copiii să nu calce plantațiunile și să nu deterioreze arborii, căci în caz contrar va fi interzisă trecerea pe acest bulevard cu cărucioare și copii mici.

Farmacii de serviciu

Marti, 17 Mai 1938

CETATE: Weiss, Str. Mercy, telefon 419.
FABRICĂ: Dr. Kovacs, Str. Dacilor, telefon 322.
Elisabetin: Sarga, Str. C. Porumbescu, telefon 662.
IOSEFIN: Ungvary, Str. Preyer, telefon 1.
Farmaciile: E. Panajoth, din Fratelia și Kóvary-Chioreanu, din Mehala, au serviciu permanent.
ARAD:
Hajos, Bdul Maria.
Kain, Calea Banatului.
Niedermayer, Pta Sf. Sava.

MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul
Anunțuri în cbenar după tarifi
Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

Vânzări, cumpărări

CAZAN de Aburi Babcock Wilcox, 940 mp., sau 170 mp. suprafața de încălzire, cu supraîncălzitor, în perfectă stare de vânzare. „Fanto”, Tileagd, jud. Bihor.

CUMPAR haine uzate, bărbătești și femeiești, oferind prețul cel mai mare. Dna Hacher, Str. Marie Chendi 11, Arad.

CUMPARAM mese de scris, scaune, dulapuri, puțin uzate. A se adresa la ziar.

Oferte de serviciu

CAUT femeie bună și sănătoasă la copil 6 luni. Ziar „36”.

ADMINISTRATOR, Comptabil agricol, viticol, pădure, pomicultură, experimentat numai moși; mari. La ziar „Brazov 5”.

ANGAJEZ bucătăreasă bună, cu spălat, la două persoane, cu acte, să-i placă viața retrasă la țară. Oferte la ziar sub „Bucătăreasă”.

CAUT ȘOFER corect cu certificate de bună purtare în serviciu. Să se priceapă la montaj, cunoscând română, germană și maghiară. Prefer să fie servit în casă bună, fiind înșurat fără copii mici, primind și locuința de portar. Oferte să se adresa la ziar sub „T. M. S.”

ROMANCA din casă bună caută angajament 4—5 ore pe zi, ca femeie de servit în casă, curățit apartamente la familie. Timișoara V., Colonia Blaskovits, Str. Căpitan Dem 13, Uga 1.

RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI

Marti, 17 Mai 1938

6.30: Gimnastică ritmică; Radio-jurnal; Concert de dimineață (discuții). Sfaturi gospodărești și medicale. 13.15: Ora Culturală, Sport. Cota Dunării. 13.25: Orchestra Vaporului „Regele Carol II-lea” sub conducerea dlui Jordan Stăncă. 14.15: Ora Mersului vremii. Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului de prânz. 15.20: Publicații. Actualități străine. Radio-fonoe. 19: Ora Mersului vremii. 19.02: Poșta tehnică. 19.15: Concert de după amiază. Orchestra de salon Radio, dirij. de Const. Bobescu. 19.45: Cronica științifică de prof. V. Vălcovici. 20: Continuarea concertului Orchestrei de salon Radio. 20.50: Concert de pian. Dra Nadia Chebap. 21.20: Prezentări muzicale: „Călătorie veselă cu tineretul”, de Ariel. 22.30: Radio-jurnal: Sport. 22.45: Concert de noapte al Orchestrei Victor Prudescu, transmis de la restaurantul „Luxandra Parc”. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba germană și engleză.

Prețul cerealelor

Luni, 16 Mai 1938

Grâu: de 75 kgr. 560 lei; de 76 kgr. 570 lei; de 77 kgr. 580 lei.
Porumb: 310 lei.
Orz: 380 lei.
Ovăz: 460 lei.
Făină: „0” 1060 lei; „4” 1000 lei; „5” 950 lei; „7” 900 lei.
Tărâțe: 345 lei.
Semințe de dovleac: 690 lei.
Semințe de floarea soarelui: 490 lei.

Cereri de serviciu

40 ANI gospodină caută post menajeră la familie nobilă tratamentul familiar fără salariu indiferent localitatea. Adresați ziar sub „Elena”.

FECIOR prezentabil, perfect serviciul mesii, menajul casei, merg băi, provincie, pretenții modeste. Ziar „Treimii”.

FATA tânără săvâtoasă caută loc la copii, merg provincie. Ziar „Ada”.

ADMINISTRATOR cu școală și practică, bun gospodăru, cinștit neviciuos, familist, etate de 30 ani, liber imediat, cauz post. La ziar „Sertos”.

Diverse

COMERCIANT firmă înregistrată, galvanerie, manufactură, încălțăminte, hălnărie, etc., caută combinațiune asociat pentru începerea unui comerț. Adresați ziar Timișoara IV.”

S'a pierdut un câine spitz, cu botnița roșie. Răspunde la numele „Lufi” și nu pricepe decât românește. Găsitul este rugat să ducă d-lui Cojocaru, comisar la Chestura poliției Arad.

Casatori

PENSIONAR pensionar, 56, singur, 6000 lunar, dorește soție pensionară, proprietară, situație. Ziar „Văduv”.

CAUT căsătorie doamna, domnișoară până 32 ani, bună condiție socială, prezentabilă. Anonimele refuzate. Scrisorile se restituie cerere. Oferte sub „Contabil”.

INTELECTUALA serioasă, lunar 12.000 și numerar, dorește căsătorie domn etate situat. Răspund anonimelor. Ziar „28”.

Cinematograful

CAPITOL: Corsarul, cu E. March și Franciska Gaal.
APOLLO: Mayerling, cu Boyer și Danielle Darrieux.
RIVOLI: Orizontul pierdut, nald Colman și Frank Kapra.
SCALA: India în Hăvâri, cu Roy Temple.

CORSO, Cinema premiere
TELEFON 20-05
Ultima zi!

HAVAIANA

O mare comedie muzicală cu Bing CROSBY și Marita RA
Reprezentatii: 5, 7-15 și 9-30
Măine, Miercuri Premieră
Trei celebrități Claudette Colbert, Gary Cooper, Ernst Lubitsch
au colaborat la cel mai mare film anului

A opta nevastă a lui Barbă Albă
După celebra scriere a lui ALFRED SAWYER
Super-film Paramount

Cinema „Central” Arad

Un film palpitant în care gstea unită cu aventura vor da 2 ore de emoții și nice veți admira pe neintre

SIMONE SIMONE
in marea ei crea

Ingeru străzii

alături de JAMES STUART și JEAN HERSHOF
Cel mai nou Jurnal cu vizita carlarului Hitler în Italia.
Reprezentatii: 5, 7-15, 9-15

Cinematograf de premieră

„URANIA”

ARAD Telefon: 12
Reprezentatii 5, 7.15 și 9.15
Vine: După o intrerupere de peste ani primul film în serie:

Robinson Crusoe

interpreți:
MACA (eroul din „Eschimoși” și „Ultimul păgân”)
MAMO CLARK (partenera îndrăgostitului Clark Gable din „Revolta de pe Bounty”)
Re-X catul minune și BUCK uriașul câine Bernhard din „Un strigăt sălbatec” și mișcătoare figuranți 2 serii — 20 de acte! Prima serie: „Insula mizerelor”

Cabaret — B a

Cornul Vânătorului

Arad
Program senzațional pe luna Maiu 1938

The 2 Big Lady et Liti Lad
Polivoy Margaret
Mana — Mor
Silvya Șuten
Maria Kertész
Viilma Dolores
Nermesan
vocal-band, jazz sincopers

FAPTE-DIVERSE

ARAD. — Unde duce gelozia. Au Moșiu din str. Rusu Șirțanu, a dat poliției pe femeia Maria din str. Rahovei, pentru că i-a dat în ochi o soluție de sodă cauzând producându-i arsuri grave. Motivul acestui atentat este gelozia.

Bărgeri. Susana Heretz Szabo, din Miron Costin, a reclamat poliției la timpul lipsei sale de acasă, loca i-a fost spartă și din ea i s'au bijuterii și bani, în valoare totală de 40.000 lei.

Duminecă de la amiazi, necunoscuți au pătruns, cu ajutorul unor chei în locuința văduvei lui Carol din str. Mureșanu, de unde au furat suma de 28.000 lei ce o avea în dulap și bijuterii în valoare de 10 lei.

Prinderea unui evadat. Poliția a reușit să prindă pe individul Iosif care în timp ce era înmăntat de poliție a reușit să evadeze de pe drumul din față. Cu actele dresate în înmăntat Luni dimineață parche-

Agresiune. Individul Mihail Tenczer, din str. Oituz, a fost găsit în apropierea oborului în stare de inconștiență și plin de sânge. Rănile nefastice, a fost dus la poliție, unde pe seară și-a revenit s'a constatat că în stare de ebrietate, fiind întrebat asupra împrejurărilor în care a ajuns acolo, a declarat că s'a îmbătat de căreiușă din apropiere, iar la seară a fost atacat cu cuțitul de către necunoscut, care l-a și jefuit de sumă de 500 lei ce o mai avea asupra lui

50 Lei

prin maut postala sau in mărți postale, la adresa de mai jos, — vă dispensează greșea care vă poate fi fatală și vă cruță oboseala deplasării.

cu această sumă neînsemnată puteți avea în 24 ore dela primirea ei, un răspuns precis și complet la orice întrebare.

TOT Institut românesc de documentare

Str. Sf. Constantin, 24. Tel. 3-16-15

ROMANIA

Judecătoria mixtă Arad. Secția C. F.

1922—1938 c. f.

tras din publicațiunea de licitație judecătoria.

In cauza de executare pornită de Grigorie contra lui Mihai Ioan urmasii, ordonă:

licitațiunea execuțională, în ce privește imobilul situat în comuna Curtici aparținătoare circumscripției judecătoria înscrisă în c. f. No. 15 din anul Curtici Nr. de ordin A. I. 9 No. top. 17 care este casă sub No. deconscriere în valoare de 20.000 lei cu prețul strigării de 15.000 lei și în casarea creanței de 50.000 lei pe aci. cu respectarea dreptului de uzufruct de sub C. 8.

Se începe termen de licitație pe ziua 10 Iunie 1938, ora 3 p. m. în Palatul Justiției din Arad.

Imobilul ce va fi vândut nu poate fi vândut decât, numai cu un preț mai mare decât prețul strigării. Cei ce vor să liciteze sunt datorți: să depună drept garanție la delegatul Judecătoria din prețul de strigare în avans 10% sau să predea aceluiaș drept jud. chitanța de depozitare precizându-i a garanției și să semneze condițiile de licitație. Acela care a oferit pentru imobil cel mai mare preț, este dator să completeze chitanța fixată după suma prețului de strigare până la aceeaș sumă a celui oferit.

Arad, la 3 Februarie 1938.

Judecător: ss L. Ciorapciu.

Director de c. f.: ss. Pap

In luna MAI fără taxa de instalație

Wattimulata?

IN ACEST CAZ INSTALATI-VĂ UN POST SUPPLEMENTAR

IN NOUA LEGE A FACANDU PERFECTI CONFORTABILIA

DUBLAȚI

astfel avantajile oferite de telefonul Dv. pentru cca. **5 LEI PE ZI**



Faceți comanda direct la Societatea Anonimă Română de Telefoane sau funcționarilor săi.

SOCIETATEA ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TELEFOANE

† Profesorul dr. Gheorghe Marinescu

In pantheonul românesc s'a săpat ieri o groapă nouă, alături de cea a născuturului Octavian Goga: Profesorul doctor Gheorghe Marinescu, savantul al cărui nume este citat alături de Pasteur, Charcot, Babes, Paulescu, s'a înfrățit cu moartea în zorii Duminecii care trecu.

Sâmbătă seara a asistat la conferința profesorului Cottean, iar peste noapte, sufletul lui s'a ridicat spre nemărginirea cerurilor.

Născut în anul 1864, Gheorghe Marinescu a făcut studii strălucite în țară, completându-le mai apoi la Paris — în laboratorul lui Charcot — și alături de Pierre Mari. A făcut cercetări laborioase la Berlin și Frankfurt publicând în acest timp studii de anatomie patologică, iar la vârsta de 34 de ani este numit, contrar legiuirilor atunci în vigoare dar pentru merite excepționale, profesor la facultatea de medicină din București, al carei prestigiu științific l-a ridicat în străinătate prin cele peste 2000 de lucrări și studii de specialitate neurologică publicate în limbele: română, franceză, engleză, germană și spaniolă. Membru de onoare și activ alor douăzeci și ceva de academii și societăți științifice, profesorul doctor Marinescu a purtat în două — cu cinste și demnitate — Con-

ținente, numele și faima Țării sale.

Doliul pe care-l îndură astăzi medicina românească, este deopotrivă doliul științei întregii omeniri.

Viața profesorului doctor Gheorghe Marinescu, a fost închinată oră de oră și zi de zi, cercetărilor asupra celulei nervoase — taina gândirii omenești, a judecării care jonghează între depărtările geniului și ale nebuniei.

Astăzi, profesorul doctor Gheorghe Marinescu a fost coborât în pământul care alina suferințele, oprește munca și pasiunea cercetărilor, punând hotar tuturor frământărilor omenești.

La căpătâiul lui, plânge medicina românească și știința omenească, plânge bolnavii din cele patru vânturi; plânge omenirea pentru care el s'a zbuclumât atâția zeci de ani.

Fie-i țărâna ușoară!

Martii, după amiază, la orele 5 are loc înmormântarea în cimitirul Bellu.

După dorința decedatului, nu se va rosti nici un discurs, nu se vor aduce flori și înmormântarea va fi cât se poate de simplă.

Nou! prim-președinte al Curții de Apel

In consiliul superior al magistraturii, ținut ieri dimineață la București, dl Victor Iamandi, ministrul Justiției, s'a pronunțat pentru următoarele completări la Curtea de Apel din Timișoara:

Prim-președinte: dl Ion Periețeanu, președinte la Secția II-a,

Președinte la Secția II-a, în locul dlui Ion Periețeanu: dl Gheorghe Labonțiu, consilier de Curte.

Președinte la Secția III-a în locul dlui Pavelescu trecut la Înalta Curte de Casație: dl Vasile Buțureanu, consilier de Curte.

Situația din Palestina se agravează

IERUSALIM, 16. (Rador.) — La Hebron s'a dat o luptă între poliție și o bandă de teroriști înarmati. Doi polițiști și mai mulți teroriști au fost răniți.

După înăpoterirea polițiștilor la Hebron, cazarma lor a fost atacată violent cu focuri de armă. Impuscăturile au stârnit o vie emoție în oraș, al cărei locuitori s'au încreiat în casele lor. Toate prăvăliile au fost închise.

TEL-AVIV, 16. (Rador.) — Ei 30 de șomeri cari ocupă de cinci zile sala principală a primăriei amenință că vor declara greva ieșimii în cazul când casieria primăriei nu va vărsa o mie de lire sterline pentru casa de ajutor a muncitorilor.

Mulțimea a manifestat în fața primăriei susținând pe greviștii. Situația este înrăutățită și de refuzul muncii palității de a acorda o subvenție pentru școlile muncitorești.

Două nenorociri la o cursă de automobile

TRIPOLI, 16. (Rador.) — Ieri, pe când se desfășura la Tripoli cursa pentru marele premiu al orașului, automobilul Alfa Romeo pilotat de Italianul Siena a derapat și s'a sfărâmat de un zid. Pilotul a încetat din viață.

O mașină pilotată de germanul Hartmann s'a ciocnit cu automobilul

condus de italianul Farina. Hartmann are coloana vertebrală fracturată. Se crede că el nu va scăpa cu viață.

TRIPOLI, 16. (Rador.) — Automobilistul Hartmann care a suferit un nu grav accident în cursa pentru marele premiu al orașului Tripoli, a încetat din viață din cauza tărilor.

Ordonanța definitivă împotriva lui Corneliu Z. Codreanu

(Continuare din pag. 17)

mau. Pregătirea teroristă a legionarilor a făcut-o susnumitul în primul rând din punct de vedere moral și material. Morala prin avansarea Nicadorilor; Asasinii lui Duca, avansarea asasinilor lui Stelescu. Fapte recunoscute de inculpat. Ordonanța definitivă citează câteva instrucțiuni și în-

demonstră la violență. Vorbește de exercițiile de tir ce s'au făcut sub conducerea lui Alexandru Cantacuzino. Ordonanța enumeră armele și munițiile ridicate de la diferiți legionari în întinsul întregii țări, între care 16 pistoale automate, 137 revolvere din miltă, cartușe, etc.

Pregătirea morală și tehnică

În pregătirea morală și tehnică pentru violență, pentru terorism a legionarilor erau continuarea procedurilor culminante în cursul timpului prin asasinarea lui Vernicoscu student, asasinarea prefectului poliției Manciu din Iași, a inspectorului de poliție Clos, tentativa de asasinare a subsecretarului de stat C. Angelescu, asasinarea lui I. G. Duca și M. Stelescu.

Ordonanța continuă apoi: Tare noastră, care foarte rar a cunoscut asasinatul polițic, a trebuit să suporte în timpul de după război decașarea unui terorism sfidător, bazat pe o credulitate de impunitate care în scurtă vreme a câștigat la activul său un număr însemnat de victime. Aceasta se datorește exclusiv stării de spirit bolnav, creat de propaganda întregită de Corneliu Z. Codreanu, care printr'un gest personal nesancționat — asasinarea prefectului Manciu — a servit de încurajare prozețiilor săi. Pentru atingerea obiectivelor următoare, mișcarea legionară a înteles să azeze și de mijloace — foarte reprobate în teorie — bănești, de care a dispus această mișcare într'o măsură uimitoare. Rularea milioanei evident nu poate avea explicația cotizațiilor membrilor, sau donațiilor colectate prin apeluri de presă. Bogăția neobișnuită a fondurilor și mâna largă cu care se cheltăiau sume enorme, nu pot să ducă decât la concluzia că proveniența fondurilor este nu numai dubioasă dar deosebit de compromițătoare, căci obligă la prezumpția unei sur-

se oculte, care sprijinea mișcarea conspirativă și teroristă în scopul primejdinții ființei statului nostru. Aceasta proveniență suspectă a fondurilor vădește din însăși împrejurarea că din ordinul șefului s'a dispus distrugerea arhivei de contabilitate după cum recunoaște chiar inculpatul.

APARATUL INFORMATIV

Dar tentaculele acestei organizații de a pune mâna la un moment dat pe întreaga organizație de stat prin mijloace violente rezultă și din faptul precis constat că mișcarea legionară întreținea un vast aparat informativ la Marele Stat Major al armatei, Siguranța generală a Statului, prefectura poliției și alte instituții, cum e calea ferată etc.

Ordonanța definitivă se întrebă: „Ce căutam informatorii lui Codreanu la o societate de avioane, care lucrează pentru apărarea de stat? Cum ar putea spune că este vorba de lupte electorale când el organizase serviciu de spionaj la Marele Stat Major al armatei? Ce voia să alle inculpatul la această instituție a cărei menire este asigurarea apărării naționale?”

Ordonanța definitivă arată apoi că s'au găsit dovezi asupra legăturilor pe care inculpatul le avea cu organizația din străinătate.

Ultima infracțiune și anume crima de răzvrătire s'a dovedit prin descoperirea de depozite de arme înființate de inculpat și înarmarea membrilor mișcării.

ULTIMELE ȘTIRI

Contrabandiștii cu aur au fost trimiși în judecal

BUCUREȘTI, 16. — În afacerea contrabandei cu aur s'a dat ordonanță definitivă, fiind trimiși în judecătura următorii: M. Gârleșteanu, Zahareanu, I. Trei-

tebrot-Iriteanu, Const. zis Costă, Flavian, C. Xenii, Ella Melun, Licălich, zis Ene și Rozalia, Xenii Solomon.

Gubernul englez a josi remania

LONDRA, 16. (Rador.) — „Reuter” transmite: Gubernul Mării Britanii a josit remania. Lordul Swinton, ministrul Aviației și Ormsby Gore, actualmente Lord Harisch, ministrul Colonilor, au demisionat.

Ministerul aviației are ca titular pe Sinsley Wood, fost ministru al igienii iar dl Walter Elliot devine ministru de stat pentru Scoția, Wallace, secretar de stat al trezoreriei, Muirhead, subsecretar de stat pentru India și Birmania, de c și Cross, secretar de stat parlamentar al Ministerului de comerț în locul Wallace, trecut la trezorerie.

Remanierea privește următoarele departamente: Ministerul dominiilor, unde trece ca ministru Lordul Stanley, Ministerul coloniilor este încredințat dlui Malcolm Macdonald, care a deținut până acum Ministerul dominiilor.

24 pasageri au ars de vii într'un hotel

12 sunt grav răniți și dispăruți sunt declarați

NEW-YORK, 16. (Rador.) — Un mare hotel din orașul Atlanta (Ohio) a fost mistuit de flăcări. Pompierii sosiți în grabă au scos din flăcări 12 persoane grav rănite. Deasemeni au fost scoase cadavrele a 24 pasageri.

Lipsește încă 22 persoane. Lucrările de stângere a incendiului sunt mult stingerite de vânt și de impetarea că clădirea amenință să se bușească.

Descoperirea unei mari organizații complotiste la Beyruth

BAYRUTH, 16. (Rador.) — Poliția a descoperit o organizație clandestină condusă de un anume dr. Cholfun. În urma perchezițiilor s'a găsit o mare cantitate de munițiune și bombe. Au fost arestați

40 persoane. Cu prilejul arestării s'a produs o înțepare. Scopul organizației era desființarea sistemului parlamentar.

Imprumutul intern francez se bucură de succes

PARIS, 16. (Rador.) — Sunt motive puternice să se creadă că emisiunea primului imprumut al apărării naționale va putea fi închisă mâine seară, dat fiind marele succes de care se bucură în public acest imprumut.

În cazul când subscripțiile ar depăși cifra fixată de cinci miliarde franci casa autonomă a apărării naționale proceda la rambursarea sumelor care ar trece peste acest plafon.

Cum privește Italia problema cehoslovacă

VARSOVIA, 16. — Corespondenții din Roma al lui „Gazeta Polska” definesc astfel într'o corespondență, atitudinea Italiei în problema cehoslovacă:

1. Italia simpatizează cu tendințele de unificarea Europei Centrale.

2. Italia nu crede că problema seducțiilor germani poate fi menținută starea actuală. Ea apreciază posibilitățile unui acord între Praga și Berlin.

3. Italia, care nu a protestat contra Anschluss-ului, declară că se desinteresează de chestiunea sudetilor germani.